

城事

“整个过程10分钟左右就搞掂，很方便”

广州多区适龄学生HPV疫苗陆续开打，荔湾和白云两区预计11月底前完成目标人群首针接种

近日，广州各区陆续开展适龄女生人乳头瘤病毒(HPV)疫苗免费接种工作。目前，广州全面启动适龄女生人乳头瘤病毒(HPV)疫苗免费接种工作，具有广州市学籍、2022年9月起进入初中一年级、未接种过HPV疫苗且未满14周岁的女生可以免费接种国产二价HPV疫苗。新快报记者从已经开打的荔湾、白云等区了解到，学生接种意愿强烈，荔湾区有意愿初一女士占比近九成，白云区约1.08万人将于11月底前完成首针接种。

■采写:新快报记者 谢源源 李应华 梁贤安
通讯员 荔宣 李卓翘

■图片:新快报记者 李小萌



■9月19日，荔湾区多宝社区卫生服务中心，88名适龄学生在家长的陪同下完成了HPV疫苗接种。

@荔湾区

荔湾区首批88名学生在社区接种HPV

9月19日下午，荔湾区第一场学校专场HPV疫苗接种在多宝社区卫生服务中心开展，广州市第一中学(姜中宏校)是该区第一所安排接种的学校，当天共组织了88名学生到现场进行HPV疫苗接种。

“早预防早接种是很好的”

“我们从学校过来的，由老师统一带队过来，到了这里妈妈已经等着了，签署了接种同意书，然后排队登记、接种疫苗，整个过程10分钟左右就搞掂了，感觉很方便。”第一个完成接种疫苗的骆同学告诉新快报记者。

“我们非常支持。”吴女士是陪同孩子接种的家长之一，她告诉记者，在收到学校免费接种通知后，第一时间帮孩子报了名并签了知情同意书。“国家有这种免费接种政策，对女孩子来说是一种非常重要的保护，当然是越快接种越好。”吴女士表示，市面上预约该疫苗还是比较困难，现在孩子能够接种，作为家长特别开心。

在接种现场，广州市第一中学校长助理黄旖斐介绍，根据教育局的指引，学校在开学初进行了相关的知识宣传，让学生及家长充分了解接种HPV疫苗的作用和注意事项。根据自愿的原则，向家长们发放知情同意书，老师对学生进行一对一解答和确认。“家长们接种的意愿很高，总共有133位同学报

名。目前只有个别学生因身体原因没有接种，其他同学基本都参加了。”

多宝街社区卫生服务中心公卫医师吴艳婷表示，只要接种者对疫苗没有过敏，不在急性病或慢性病急性发作期及有其他不适症状，一般情况下都可以接种。“HPV主要是预防宫颈癌以及宫颈癌的癌前病变，对于青春期的女生，二价HPV的预防是足够的，早预防早接种是很好的。”吴艳婷表示。

43所初中学校已和社区卫生服务中心对接

目前荔湾区已完成全区适龄学生接种HPV意愿的摸查。据荔湾教育局相关负责人介绍，截至9月中旬，荔湾区有意愿接种人乳头瘤病毒(HPV)疫苗的初一适龄女生3822人，现阶段仍有学校上报新增有需求接种的初一适龄女生，预计11月30日前完成目标人群首针接种工作。

“荔湾区43所初中学校已经全部和社区卫生服务中心进行对接，目前已29所学校落实了具体接种时间，第一批预计在10月中下旬能够完成接种。”荔湾教育局相关负责人说。

“学生接种的意愿还是比较高的，目前有意愿的占全区初一女生近九成，比我们计划预期的高。”荔湾区卫健局工作人员介绍说，目前荔湾区首批2600多支疫苗已经全部分到各个社区卫生服务中心，具体接种时间由学校和社区卫生服务中心对接。对于有家长担心疫苗是否充足的问题，该工作人员介绍说，第二批疫苗已经在申请当中，基本上会保障有意愿的这一批符合条件的学生能够接种上。



■学生需携带登记个人基本信息和家长签署知情同意书前往接种。

@白云区

白云区23个接种点为逾万名学生接种

早在9月17日，白云区已启动了适龄女生HPV疫苗免费接种项目。在龙归街社区卫生服务中心，广州市第七十中学近90名初一女生完成了二价HPV疫苗第一剂的接种。根据安排，白云区选定辖内23家基层医疗卫生机构作为接种点，将于11月底前集中完成白云区学籍初一阶段女生逾1.08万人HPV疫苗的首针接种。

社区卫生中心开设学生接种专场

接种当日，广州市第七十中学的初一女生们在父母的陪伴下，陆续来到龙归街社区卫生服务中心二楼，登记个人信息，家长签署知情同意书后，免费接种二价HPV疫苗第一剂。

接种现场，专门设置了HPV疫苗接种等待区、登记区、接种区和留观区。“这两天避免剧烈运动，多喝水，不要熬夜……”接种之后，医护人员细心提醒女生们之余，还递上一张印有具体注意事项的温馨提示。

第七十中学初一(5)班的小陈同学成为此次白云区初一女生HPV疫苗的首位接种者，她的妈妈周女士表示，“接种HPV疫苗能预防疾病，保护孩子的健康，家长们都非常支持，很快就完成了报名接龙。”

“通过学校前期的广泛宣传，我们和教育部门联合对辖内两所中学摸底时发现，家长们的接种意愿都很高。”龙归街社区卫生服务中心相关负责人介绍，龙归中学、七十中学两所学校超过200名学生符合接种意愿，17日下午先开设七十中学接种专场，以半小时为一批，分批次完成五个班近90名女生的接种；稍后将开设龙归中学接种专场。

11月底前集中完成目标人群首针接种

据介绍，白云区先后印发了疫苗免费接种工作方案及实施方案，提前联合白云区教育局，对区内63所初中学校2022年度初一

新入学女生进行摸底造册，符合条件且有接种意愿的白云区学籍初一阶段女生约1.08万人。

白云区疾病预防控制中心主任陆剑云介绍，该区已选定辖内23家基层医疗卫生机构作为接种点；同时，对参与接种服务的264名医护人员进行规范化操作、疑似异常反应监测及救治保障等培训，旨在全力为学生们提供安全便利的接种服务。

据介绍，本次接种项目面向白云区学籍初一阶段女生，按0.6个月分别接种1剂次，共提供2剂次国产二价HPV疫苗的全程免费接种，15周岁前完成第二剂次接种。其中，到今年11月底之前，将集中完成目标人群的首针接种。

陆剑云介绍，具体接种对象的名单由区内各初中学校进行摸底造册，将本校内符合条件的初一女生名单交区教育局审核确认后，反馈给区卫生健康部门。各镇街的初中学校与属地的社区卫生服务中心(镇卫生院)商定统一接种时间，学校通知家长按指定的时间带学生到该属地接种单位进行接种。

接下来，白云区妇幼保健院将联动白云区疾控中心共同推进HPV疫苗免费接种宣传工作，组织开展校园宣讲专场活动，以及通过“云作业”公众号推送播放有关HPV疫苗接种的科教视频，鼓励学生积极参与免费接种HPV疫苗，提高适龄女生及其家长的知晓率，提升人们对宫颈癌防控意识、健康素养和主动接种疫苗的意识。

各区进度条

天河区:教育局正积极配合卫健委推进接种HPV疫苗工作。广州奥林匹克中学表示，学校组织班主任会对初一班主任进行动员，讲解学校开展适龄女生HPV疫苗免费接种详细工作。目前学校已完成相关年龄段女生的意愿摸查工作，将于本周联合社区开展疫苗接种工作。

南沙区:教育局已统计好有意愿接种的名册并反馈至区卫健委，由区卫健委统一安

排后续具体接种事宜。南沙区相关学校将安排学生到接种单位进行接种。

越秀区:该区正在推进接种工作。广州市东风实验学校表示，学校此前已与社区、家长对接沟通，向家长开展健康宣教并统计了本次HPV疫苗接种人数，于本周开启接种工作。

海珠区:教育局已组织学校进行普及宣传，同学们将由家长带去社区接种。